ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

11-е СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ (Варшава, 2-13 октября 2006 года)

Недопущение агрессивного национализма и шовинизма (Заседание № 14, 11 октября 2006 года)

Уважаемый г-н Председатель,

Такие негативные явления, как агрессивный национализм, шовинизм и ксенофобия, характерны в той или иной степени для всех стран региона ОБСЕ и покончить с ними можно только совместными усилиями.

Однако такого всплеска агрессивного национализма, как в Латвии и Эстонии не знает ни одна страна ОБСЕ. Речь, прежде всего, идет о господствующем в этих странах феномене русофобии и попытках пересмотра итогов Второй мировой войны, выражающихся в том числе в прославлении местных ветеранов фашистских военных подразделений.

Мы не видим настроя латвийских и эстонских властей прислушаться к рекомендациям авторитетных международных организаций ликвидировать беспрецедентную для современной Европы проблему массового безгражданства и предоставить нацменьшинствам базовые политические и социально-экономические права.

Не может не тревожить стремление Латвии навечно закрепить в национальном законодательстве дискриминационные в отношении некоренного населения нормы. Профанацией стала ратификация в мае 2005 г. Сеймом ЛР Рамочной конвенции Совета Европы о защите нацменьшинств с «разъясняющей» декларацией и двумя существенными оговорками. В результате порядка 410 тысяч русскоязычных постоянных

жителей Латвии, имеющих позорный статус «неграждан», оказались выведенными из-под действия указанной Конвенции.

Кстати, посетивший в июне 2005 г. Латвию Верховный комиссар ОБСЕ ПО делам национальных меньшинств призвал латвийское государство «обеспечить равные права» как издавна живущим в этой стране представителям нацменьшинств, так и тем, кто приехал сюда Равным последние десятилетия. образом Ригой игнорируются рекомендации Комиссара Совета Европы по правам человека отменить плату за экзамены при получении латвийского гражданства, а также ввести автоматическое предоставление детям «неграждан» латвийского гражданства по рождению.

Проблема массового безгражданства создает серьезный и долгосрочный дефицит демократии в Латвии. Несмотря на некоторое обращений увеличение количества за получением гражданства, наметившееся после вступления Латвии в ЕС, при нежелании латвийских властей способствовать кардинальному решению этой проблемы и сохранении нынешних темпов натурализации, вполне очевидно, что этот процесс затянется на десятилетия.

Знаем, что положение русскоязычного меньшинства в Эстонии целом более благоприятное. Однако, несмотря на определенные подвижки, оно, сожалению, все еще далеко современных правозащитных стандартов. O сохраняющемся неблагополучии в гуманитарной сфере страны свидетельствует, в частности, Заключение Консультативного комитета Рамочной конвенции Совета Европы о защите национальных меньшинств о выполнении Эстонией положений данной Конвенции. Есть сигналы о нарушении эстонской стороной Директивы Совета ЕС 2003/109/ЕС от 25 ноября 2003 г. о статусе граждан

третьих стран, постоянно проживающих в ЕС, и Директивы 2003/86/ЕС от 22 сентября 2003 г. о праве на воссоединение семьи.

Мы призываем ОБСЕ, Верховного комиссара ОБСЕ по делам нацменьшинств Р.Экеуса, а также Евросоюз активизировать усилия по обеспечению в полном объеме прав русскоязычного населения в Латвии и Эстонии.

проблемой, которая вызывает нашу обеспокоенность, Другой является глорификация в Латвии и Эстонии ветеранов частей, которые воевали на стороне нацистской Германии в годы Второй мировой войны. Приведу лишь один пример. Так, в столице Эстонии в 2005 г. был торжественно открыт мемориал в их честь. И это в год 60-летия Победы над фашизмом. В год 60-летия освобождения концлагеря Освенцим. Трудно понять, как это быть могло спокойно так обществом ОБСЕ. воспринято гражданским на пространстве Одновременно происходит повышение пенсий бывшим ЭТИМ легионерам Ваффен-СС, восхваление их «подвигов» в литературе, в том числе и школьных учебниках, шествие латышских национал-радикальных объединений в Риге, приуроченное к очередной «годовщине» Латышского легиона СС (16 марта 2006 г.), 7-й слет бывших легионеров «Ваффен СС» в Тукумском районе ЛР (17 августа 2005 г.) – вот далеко не полный перечень фактов.

Развернутая на этом фоне властями Латвии и Эстонии кампания по преследованию бывших ветеранов Великой Отечественной войны, воевавших за освобождение Европы от фашизма, как нельзя лучше дополняет картину о дискриминационном положении нацменьшинств в этих странах.

Господин Председатель,

Мы выражаем позитивное отношение к деятельности ОБСЕ, направленной на борьбу с антисемитизмом, расизмом, нетерпимостью и дискриминацией. Усилия на этом направлении должны оставаться одним из приоритетов работы ОБСЕ. Поощрение развития межэтнического, межрелигиозного и межцивилизационного диалога, сфокусированного на утверждении принципов взаимной терпимости, является одним из важных аспектов борьбы с терроризмом и экстремизмом.

Что касается трех личных представителей Действующего председательства ОБСЕ по различным формам нетерпимости, то считаем нецелесообразным сохранение этих постов. Мы считаем, что их мандат должен завершиться в конце текущего года. После этого можно было бы назначить либо одного представителя, который занимался бы всеми видами нетерпимости, либо полностью передать эти функции БДИПЧ.

Благодарю за внимание.